

# 来一杯梅茶!

## ——客家梅茶与传人



客家民系是在客家先民的迁徙运动中形成的,由于王权变更、农民起义或少数民族入主中原等原因,客家人在历史上曾经历五次大规模迁徙。

梅州是全球最具代表性的客家人聚居地之一,是客家人南迁的最后落脚点和衍播四海的主要出发地,是全世界客家华侨的重要祖籍地和精神家园,被尊称为“世界客都”,著名“华侨之乡”,全国重点侨乡。

客家文化有“古汉语活化石”之誉,客家学是当今世界的一门显学,“耕读传家”是客家文化的特点,客家文化的基本特质是儒家文化,移民文化也是客家文化的重要特质。客家人还具有祖先崇拜、重教观念、寻根意识、开拓精神以及丰富

多彩的民俗风情等特点。客家人把以文为主、持家为本的精神奉为安家立业之道。

客家后现代文化,从古渡开启,自古客家松口出山歌,日搏夜搏为“屋卡”,为了生活,走江湖,下南洋,才有了“上夜三斤狗,下夜三伯公”的故事,体现了客家人下南洋的拼搏精神。

梅州人把客家文化带到了海外,把客家茶、客家足球、客家人吃苦耐劳的精神传播到全世界,让更多人知道和了解到客家文化。

客家人,以茶待客,中国人不能舍弃的文化。俗话说,食茶食茶,客家人出南洋,把茶叶带在身边,作为思乡的寄托,同时也把客家的食茶文化带到全世界。

客家先辈把茶园引进

住在国,结合当地文化,形成了风味独特的客家茶,让后辈通过这一杯客家茶,感受到客家人的寻根意识和开拓精神,传承客家人的文化。

客家梅茶的传承出现了两位重要人物,一个是20世纪初的罗少息,一个是当代的李满意。

中国松口堡小黄沙人罗少息先生(罗顺英弟弟),从松口火船码头坐船远赴印尼,跟大部分出南洋的客家人一样,都从最艰辛的洗砂淘金做起,几番努力拼搏,终于有了自己的产业——当铺和照相馆生意。

罗少息定居于东爪哇南海漳埠,为解乡愁,亦为安抚自己的肠胃,他开始调制客家茶,要让故土沁人心脾的茶香在异国他乡飘

荡。经过常年累月的走访,罗少息发现,客家茶在印尼各地有着不同的种植方法和采摘方式。茶在不同的土壤上种植,品质味道也大不相同,而且各地食茶习惯也是千差万别,各有情趣。

勤学好学的他,在不断的调试、整合与改良中,最终将传统的客家茶制作技术和现代工艺有机结合,为客家茶注入了新生命。又因怀乡之情,罗少息先生把新式客家茶,命名为“客家梅茶”,把原本只是客家人爱喝的客家茶,打造成风靡南洋各个族群的王牌饮品。

白驹过隙,沧海桑田,历经一个世纪,客家梅茶在现代文明的冲击下,出现无人传承等问题。就在梅茶即将被世人淡忘的时候,2012年从中国松口堡聚喜楼走出的南洋新侨李满意成了梅茶的传人。

说起获得梅茶配方的经历,原来个中也有些幸运的成分。

李满意在与当地华侨的一次聚会时,听同桌长辈讲起南海漳埠有一种饮品,叫客家梅茶,曾经风靡一时,不过现在已经喝不到了。李满意心里突然有个想法,试着去寻找罗姓后人,看能不能获得梅茶配方,将这一品牌发扬光大。

为了不让凝聚客家先辈血汗的梅茶落得无人问津的后果,李满意不怕艰辛,更不惧一次次跑空的巨大失落,四处搜寻打听,终于在南海漳埠客家华侨的帮助下,寻找到罗姓后人。

李满意说明来意后,罗氏后人感动之余,决定

的印尼梅茶就此失传。寻得配方后,为了更好地传承客家梅茶,李满意回到梅州,在客家文化中心地,不断进行分析,反复尝试,并奔走于中国印尼两地之间,终于让客家梅茶发芽吐叶,再次散发出清冽醇厚的芳香。

李满意传承的不只是



几乎要失传的梅茶,更重要的是传承了客家文化,尤其是客家人那种吃苦耐劳、坚韧不拔的精神。

家乡味道,历久弥新。一杯梅茶,一生寄托。

“来一杯梅茶!”支持客家人的茶——客家梅茶。共同为弘扬客家文化、传承客家精神而努力。

# 莱佛士基督学校 PI 校区新年庆祝

喜鹊登枝来好运,寒梅披雪贺新春。2021年中国新年来临之际,为了激励学生学习华文,感受中国传统节日氛围,莱佛士基督学校 PI 校区于2021年2月10日以 zoom 云端会议的形式举办了一场特殊的迎新春节庆祝活动。在一片欢声笑语中,全校师生喜迎中国年!

早上 8:00,新年庆祝活动在莱佛士基督学校 PI 校区校长及副校长们的祝福中正式拉开帷幕。本次庆祝活动有三大环节:拜年视频大赛、包饺子比赛、新年知识抢答。“拜年视频大赛”在新年前一周就火热展开了。同学们喜气洋洋,身着拜年服饰与家人共同录制了拜年视频。视频中舞龙舞狮、领红包、放鞭炮、吃团圆饭、唱贺年歌曲,形式多多,创意多多,



洋溢出同学们对于中国新年来临的喜悦之情。“拜年视频大赛”由大众投票决出一二三名。截至2月9日中午12点,共有近800人参与了投票。最终,来自P4B的Felice以369票稳居第一名,来自P2A的Gabriella以107票获得第二名,来自P6A的Goh Bing Xian以一票之差位居第三名。

活动的第二个环节是“包饺子大赛”,也是最精彩

的环节。众所周知,饺子是中国新年必不可少的节日食品。饺子是一种历史悠久的民间美食,深受大家喜爱。包饺子看起来很容易,然而一个不小心就容易漏馅儿,因此非常考验同学们的“功力”。包饺子比赛分为三个组,分别是小学组、中学组和教师组。比赛过程中,各位选手大展身手,热情高涨,眨眼间就包出了各种各样、形态各异的饺

子。有的是传统的饺子形状,有的是馄饨形状,有的是彩色的花的形状,更有的是奇思妙想,包出了鱼的形状,寓意着生活如鱼得水,年年有余。为了与牛年相辉映,教师组的老师还包出了牛的形状!接着,选手们一一展示了自己的作品,介绍了他们把新年风俗、美好祝愿与饺子相结合的创意灵感。最后,评委老师们根据选手包出来的饺子数量

及外观进行了评比,再结合群众投票,选出了前三名。此次包饺子比赛,家长和同学都反应热烈,短短半日,便有近千人参与了投票。学生们纷纷表示,这个中国年过得很开心。

庆典的最后一个环节是“新年知识问答”。此环节的主要目的是让老师们参与到活动中来,使全校来自各个国家的老师也都能了解中国传统文化,感受节日

气氛。老师们需要在 Zoom 聊天区打出“新年快乐”,从而获得抢答机会,而在 YouTube 直播室观看比赛的同学们同样也可以在留言区作答。老师们答题时需根据拼音读出答案,这给老师们增加了些难度,也提高了抢答的趣味性。抢答现场十分热闹,参赛的老师各个摩拳擦掌,争先恐后地抢答。老师们努力读出拼音的样子让观众们忍俊不禁。直播室里也热闹非凡,同学们纷纷在留言区发送答案。简单有趣的问答环节带领老师们进一步走进中国传统文化,了解了许多关于春节的小知识。

在一片欢声笑语中,本次庆祝活动圆满落幕。在这次的活动中,全体师生一起度过了开心快乐的时光,也对中国的新年有了进一步的认识。

# Modernland 房地关注环保 在 Cilejit 地区种植 1000 棵树苗



在 Modern Cilejit 区种植树苗仪式



Modernland Cilejit 房屋正建设中

【本报讯】2021年2月25日(星期四),PT Modernland 房地产开发商关注绿色环保,在每个开发的项目中都实行植树造林种树苗,这继续开展植树育苗(造林)活动。这次,在万丹格朗 Modern Land Cilejit 地区种植了1000个不同品种树苗,包括:Tremblesi、Sengon 和 Eu-

calyptus 树苗,并简单举行象征性种植仪式。

出席者有:PT Modernland Realty Tbk 领导层,其中包括人力资源与法律部高级董事总经理达尔玛(Dharma Mitra)和 Modernland Cilejit 董事总经理何·里亚根(Reagan Honoris)亲眼目睹了绿化区

域和30公顷以上开放空间中种植的树苗,中央公园和20公顷的湖泊周围。

人力资源与法律部高级经理达尔玛说,“PT. Modernland Realty Tbk. 公司始终承诺于支持各种社会活动,以此作为企业回馈社会的责任。”

Modernland Cilejit 的

董事总经理何·里亚根(Reagan Honoris)补充说,“自2019年开发以来,在 Modernland Cilejit 项目现场看到了许多建设进展。其中,该地区主要道路基础设施和排水渠的建设已经完成。然后,尽管在建筑物的多个部分中仍在进行一些装修工作,但现在已

开始使用展销厅廊。今已完成了三种样板房,使准购房者可以直接看到要购买的样板房的形状,和内部设计布置的各个方面。PT Modernland Realty Tbk 开发的第1和第2阶段已售出,总共销售了1,500个单位。这些单位正在建设中,目标是按时交予屋

主。现今是正在出售第三阶段的房屋。”

Modernland Cilejit 被设计为高级区域,配备了最好的现代设施,例如教育设施、主题公园、水上公园、环保公园、医疗设施、商业区和前往宗教场所的交通要道。

记者 bam 报道 HK 译